安庆市示范高中2021-2022学年高一8月测试

数学试卷
已知集合，则集合A的子集个数为
A. 0
B. 1
C. 2
D. 4
已知扇形的面积为4，扇形圆心角的弧度数为2，则扇形的弧长为
A. 2
B. 4
C. 6
D. 8
幂函数是偶函数，在上是减函数，则整数m的值为
A. 0
B. 1
C. 0或1
D. 2
如皋定慧寺原有佛塔毁于五代时期，现在的观音塔为2002年6月12日奠基，历时两年完成的，是仿明清古塔建筑，框架七层、八角彩绘，总建筑面积700多平方米塔内供奉观音大士铜铸32应身，玻璃钢彩铸大悲咒出相84尊，有通道拾级而上可登顶层塔名由中国书法协会名誉主席、中国佛教协会顾问、国学大师启功先生题写塔是佛教的工巧明即工艺学，比如建筑学就是工巧明之一，东汉明帝永平年间方始在我国兴建所谓救人一命胜造七级浮屠，这七级浮屠就是指七级佛塔下面是观音塔的示意图，游客视为质点从地面D点看楼顶点A的仰角为，沿直线DB前进51米达到E点，此时看点C点的仰角为，若，则该八角观音塔的高AB约为
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A. 8米
B. 9米
C. 40米
D. 45米
已知，，则用a，b表示为
A. 
B. 
C. 
D. 
设函数则满足的x的取值范围为
A. 
B. 
C. 
D. 
已知中，，，，点E满足，则
A. 
B. 6
C. 
D. 36
函数的所有的零点之和为
A. 0
B. 2
C. 4
D. 6
下列不等关系中，不正确的是
A. 若，则
B. 
C. 若，则
D. 
筒车亦称为“水转筒车”，一种以流水为动力，取水灌田的工具筒车发明于隋而盛于唐，距今已有1000多年的历史如图1，假设在水流量稳定的情况下，一个半径为3米的筒车按逆时针方向做每6分钟转一圈的匀速圆周运动，筒车的轴心O距离水面BC的高度为米，设筒车上的某个盛水筒P的初始位置为点水面与筒车右侧的交点，从此处开始计时，下列结论正确的是
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A. t分钟时，以射线OA为始边，OP为终边的角为
B. t分钟时，该盛水筒距水面距离为米
C. 1分钟时该盛水筒距水面距离与3分钟时该盛水筒距水面距离相等
D. 1个小时内有20分钟该盛水筒距水面距离不小于3米
已知x，y是正数，且，下列结论正确的是
A. xy的最大值为
B. 的最小值为
C. 最大值为
D. 最小值为9
已知函数，下列结论正确的是
A. 的最小正周期为
B. 函数图象关于直线对称
C. 函数在上单调递增
D. 方程有无数个解
已知向量，，且，则 ______ ．
“角为第一象限角”是“”的______ 条件从“充分不必要、必要不充分、充分必要、既不充分也不必要”中选一个填写
若不等式有且只有两个整数解，则这两个整数解之和为______ ，实数a的取值范围为______ ．
设平行于y轴的直线l分别与函数和的图象交于点A，B，若函数的图象上存在点C，使得为等边三角形，则点C的横坐标为______ ．
已知集合，．
当时，求；
：，q：，若q是p的必要条件，求实数a的取值范围．






已知．
当时，求的最小值；
当时，若，是方程的两个根，求的值．



已知函数，从、、这三个条件中选择一个作为已知条件．
为的图象的一个对称中心；
当时，取得最大值；
．
求的解析式；
将的图象上的各点的横坐标变为原来的倍纵坐标不变，再将得到的图象向右平移个单位，得到的图象，求函数在上的单调递减区间．








[image: image4.png]


如图，在矩形ABCD中，，E为AB的中点，F是BC边上靠近点B的三等分点，AF与DE于点设，．
求的余弦值．
用和表示；






	


已知函数为常数且为奇函数．
求m的值；
设函数若函数有零点，求实数a的取值范围．




已知定义在R上的奇函数，且对定义域内的任意x都有，当时，．
判断并证明在上的单调性；
若，对任意的，存在，使得成立，求a的取值范围．






P是内的一点，，则的面积与的面积之比为
A. 2
B. 3
C. 
D. 6
求值： ______ ．
已知关于x的不等式的解集为．
求实数m，n的值；
正实数a，b满足．
求的最小值；
若恒成立，求实数t的取值范围．


答案和解析
1.【答案】D

【解析】解：，
对应的子集为，，，，共4个．
故选：D．
根据条件求出集合A，利用子集的关系即可得到结论．
本题主要考查集合子集个数的判断，属基础题．
2.【答案】B

【解析】解：设扇形的半径为r，
扇形的面积为4，扇形圆心角的弧度数为2，
则，，
即，
即，则扇形的弧长，
故选：B．
根据扇形的弧长公式以及面积公式分别进行计算即可．
本题主要考查扇形的弧长的计算，结合扇形的弧长公式，面积公式建立方程是解决本题的关键，是基础题．
3.【答案】A

【解析】解：幂函数是偶函数，且在上是减函数，
所以，，
所以整数m的值可以为0，1；
当时，，满足题意；
当时，，不满足题意；
所以．
故选：A．
根据幂函数的定义与性质，列不等式求出m的可能取值，再验证是否满足题意即可．
本题考查了幂函数的定义与性质的应用问题，是基础题．
4.【答案】D

【解析】[image: image5.png]|
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解：不妨设，根据条件可得，，
，
，
，
，
米．
故选：D．
不妨设，然后得到，再根据，求出x的值即可．
本题考查了解三角形的应用，考查了转化思想，属基础题．
5.【答案】B

【解析】解：，，
，
．
故选：B．
利用指数式和对数式的互化，求出，利用对数的换底公式得，由此能求出结果．
本题考查对数式的表示，考查对数的性质、运算法则、换底公式等基础知识，考查运算求解能力，是基础题．
6.【答案】C

【解析】解：由，得：
当，即时，，
由，得，；
当，即时，，
由，得，解得，．
满足的x的取值范围为．
故选：C．
由已知函数解析式分或求得的解析式，再结合可得x的取值范围．
本题考查分段函数的应用，考查不等式的解法，考查运算求解能力，是中档题．
7.【答案】B

【解析】解：由，得，
即，
则，
则，
故选：B．
根据平面向量的基本定理表示出，根据向量数量积的定义进行求解即可．
本题主要考查向量模长的计算，结合平面向量基本定理求出，然后结合向量长度与向量数量积的关系进行转化是解决本题的关键，是中档题．
8.【答案】C

【解析】解：函数，
所以，即，
所以函数的图象关于直线对称，
当时，和为单调递增函数，则为单调递增函数，则当时，为单调递减函数，
又，
故函数有两个零点，且两个零点关于对称，
所以函数的所有的零点之和为4．
故选：C．
通过计算发现，从而得到函数的图象关于直线对称，再通过判断函数的单调性以及，得到函数有两个零点，由对称性即可得到答案．
本题考查了函数零点的理解和应用，主要考查了函数图象的对称性、函数单调性的判断与应用，属于中档题．
9.【答案】AC

【解析】解：对于A：当时，，故A错误；
对于B：，，，故B正确；
对于C：当，时，无意义，故C错误；
对于D：根据指数函数的性质，，故D正确．
故选：AC．
直接利用不等式的性质，指数函数的性质的应用判断A、B、C、D的结论．
本题考查的知识要点：不等式的性质，指数函数的性质，主要考查学生的运算能力和转换能力及思维能力，属于基础题．
10.【答案】ACD

【解析】解：如图所示：
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依题意设，
由于一个半径为3米的筒车按逆时针方向做每6分钟转一圈的匀速圆周运动，筒车的轴心O距离水面BC的高度为米，
所以，，
当时，，
即，解得，
所以，
对于A和B：t分钟时，以射线OA为始边，OP为终边的角为，故A正确，B错误，
对于C：当时，，当时，，故C正确；
对于D：令，即，在一个周期内满足，解得，即有2分钟满足条件，
由于1小时有10个周期，所以有20分钟满足条件，故D正确．
故选：ACD．
首先求出三角函数关系式，进一步利用正弦型函数的关系式的应用判断A、B、C、D的结论．
本题考查的知识要点：三角函数关系式的确定，正弦型函数的关系式的应用，主要考查学生的运算能力，属于中档题．
11.【答案】ABD

【解析】解：选项A：因为，当且仅当时取等号，此时xy的最大值为，故A正确；
选项B：，由选项A可知，所以，
即的最小值为，故B正确；
选项C：，当且仅当，即，时取等号，又x，y都是正数，故等号不成立，故C错误；
选项D：，
当且仅当，即时取等号，此时的最小值为9，故D正确；
故选：ABD．
选项ABC直接利用基本不等式求解即可，选项D，利用1的代换即可求解．
本题考查了基本不等式的应用，涉及到1的代换以及基本不等式成立的条件，考查了学生的运算转化能力，属于中档题．
12.【答案】BC

【解析】解：当时，即，
即，时，
，
当时，即，
即，时，
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作出函数的图象如图：
则由图象函数的周期是，故A错误，
函数关于直线对称，故B正确，
函数在上单调递增，故C正确，
由得，即方程无解，故D错误，
故选：BC．
根据绝对值的应用，求出函数的表达式，作出函数的图象，利用数形结合进行判断即可．
本题主要考查与三角函数有关的命题的真假判断，结合函数性质求出函数解析式，作出函数图象，利用数形结合是解决本题的关键，是中档题．
13.【答案】

【解析】解：向量，，且，
所以，
解得．
故答案为：．
根据平面向量的共线定理列方程求出m的值．
本题考查了平面向量的坐标表示与运算问题，是基础题．
14.【答案】充分不必要

【解析】解：因为，所以，
所以，
则“角为第一象限角”可以推出“”，满足充分条件，
而“”不能推出“角为第一象限角”，不满足必要性，
所以“角为第一象限角”是“”的充分不必要条件．
故答案为：充分不必要．
根据同角三角函数的关系以及三角不等式求出的范围，然后根据充分条件、必要条件的定义进行判定即可．
本题主要考查了三角不等式的解法和同角三角函数的关系，以及充分条件、必要条件的判定，同时考查了运算求解的能力，属于基础题．
15.【答案】3 

【解析】解：不等式，令，则，
所以方程有两个不相等的实数根，，
因为，所以，，
故不等式的解集为，
由题意可知，不等式有且只有两个整数解，
所以这两个整数解为1和2，
则，解得，又，所以，
故这两个整数解之和为3；实数a的取值范围为．
故答案为：3；．
利用一元二次不等式的解法求解不等式，然后判断不等式解集的两个端点的大小并确定之间的整数，然后列出不等关系求解即可．
本题考查了一元二次不等式的解法，考查了一元二次不等式与方程根之间关系的应用，解题的关键是掌握一元二次不等式求解步骤，属于中档题．
16.【答案】

【解析】解：因为平行于y轴的直线l分别与函数和的图象交于点A，B，
则设，，
又因为函数的图象上存在点C，使得为等边三角形，
设，由A、B的坐标可知，，
因为为等边三角形，
所以，即，
可得，或舍，
由，则，即，所以代入中，可得，即，
所以，又，所以，则，
因此点C的横坐标为．
故答案为：．
根据等边三角形的性质，结合两点间距离公式以及对数的运算性质进行求解即可．
本题考查了函数与方程的综合运用，主要考查了对数函数的应用、对数运算性质的运用、两点间距离公式的应用，属于中档题．
17.【答案】解：当时，，或，
所以或；
由可知，，，
因为p：，q：，且q是p的必要条件，
所以，
当，即时，或，则有，解得；
当，即时，或，满足；
当，即时，或，满足；
综上所述，实数a的取值范围为．

【解析】先求出集合A，B，然后利用并集的定义求解即可；
由充分条件和必要条件的定义可得，然后根据根的大小关系对集合B分类讨论，由子集的定义列出不等关系求解即可．
本题考查了集合并集的运算，充分条件与必要条件的应用，子集定义的理解和应用，涉及了指数不等式以及一元二次不等式的解法，属于中档题．
18.【答案】解：当时，，
，
当且仅当取等号，
故当时，的最小值为4．
由题意，
因为，即，解得，
故．
当时，．

【解析】当时，，再由基本不等式，即可得出答案．
由韦达定理可得，，再由，解得m，再计算当时，，即可．
本题考查三角函数的性质，函数与方程之间的关系，解题中注意转化思想的应用，属于中档题．
19.【答案】解：选条件为的图象的一个对称中心，
则，可得，，
又，所以，
所以
选条件当时，取得最大值，
则，可得，，
又，所以，
所以
选条件，
则，可得，，
又，所以，
所以
将的图象上的各点的横坐标变为原来的倍纵坐标不变，可得的图象，
再将得到的图象向右平移个单位，得到的图象，
令 ，，求得，，
又，
所以的单调递减区间为，

【解析】根据所选条件以及余弦函数的性质，结合的取值范围即可求解的值，从而可得的解析式；
由余弦函数的性质即可求得的单调递减区间．
本题主要考查由函数的部分图象求解析式，三角函数的图象变换规律，余弦函数的单调性，属于中档题．
20.【答案】解：[image: image7.png]


建立坐标系如图：
，E为AB的中点，F是BC边上靠近点B的三等分点，
，，，
则，，，，，．
则AF：，DE：，
由得，即，
则，，
则，
，，
则，，
则即．
，，，
设，
即的，
即．

【解析】根据条件建立坐标系，求出点的坐标，利用坐标法进行求解即可．
根据平面向量基本定理进行计算即可．
本题主要考查平面向量的基本定理，根据条件建立坐标系，利用坐标法是解决本题的关键，是中档题．
21.【答案】解：由于为奇函数，
则，
即，
所以，
所以，
所以，
所以，解得舍去或．
由知，
令，解得，
函数的定义域为，
所以，
令，可得，即，
即，
所以有解，
即在上有解，
令，
对称轴为，
当时，即，
所以，即，解得，
所以，
当时，即，
因为恒成立，
故此时或，
解得或不成立，
故．
当时，即，
所以，
因为不成立，舍去，
综上，a的取值范围为．

【解析】由于为奇函数，可得，进而解得m．
先求出函数的定义域，问题可转化为有根，即在上有解，再结合二次函数的性质，即可得出答案．
本题考查函数的性质，函数的零点，解题中注意转化思想的应用，属于中档题．
22.【答案】解：在上单调递减；
证明如下：
任取，则，
因为，所以，，
则，即，
所以在上单调递减；
因为是R奇函数，所以，，
因为对定义域内的任意x都有，
所以令得，即，
因为是R奇函数，，
所以即，即是周期为2的周期函数，
因为在上单调递减，所以时，，时，，
所以在上的值域为，
而是周期为2的周期函数，则对任意的，，
由对任意的，存在，使得成立，
则存在，使得，
令，，则，
时，，所以，解得或，即；
时，，所以，解得或，即；
所以a的取值范围为或．
【解析】直接利用函数单调性的定义进行判定即可；
先求函数在上的值域，然后根据求出函数的周期，从而可求出函数的值域，进而存在，使得，最后利用换元法求出的最大值，从而可求出a的取值范围．
本题主要考查了函数恒成立问题，以及函数的奇偶性、单调性、周期性，同时考查了分类讨论的数学思想和换元法的运用，属于中档题．
23.【答案】B
【解析】解：取BC中点D，连接AD，则；
，如图所示：
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；
；
的面积与的面积之比为3．
故选B．
可取BC的中点为D，并连接AD，从而可得出，这样便可画出图形，进而得出，这样便可根据三角形的面积公式求出，即得出的面积与的面积之比．
考查向量加法的平行四边形法则，向量的数乘运算，以及向量数乘的几何意义，三角形的面积公式．
24.【答案】6
【解析】解：．
故答案为：6．
利用指数、对数的性质、运算法则直接求解．
本题考查指数式、对数式化简求值，考查指数、对数的性质、运算法则等基础知识，考查运算求解能力，是基础题．
25.【答案】解：由题意可得和n是方程的两个根，
由根与系数的关系可得，解得，．
由可得，即，
，
当且仅当，即时等号成立，
所以的最小值为9．
若恒成立，即恒成立，
因为，当且仅当，即时等号成立，
所以，
即实数t的取值范围是

